

中區街坊福利會 主辦
坊眾社會服務中心 香港中區大廈業主聯會
H18 重建權益關注組 利源東西街販商協會

「舊區重建 共商齊議」座談會
會後報告

日期：二零零九年八月二十六日(星期三)
時間：晚上七時三十分至九時三十分
地點：香港中環歌賦街一號中區街坊福利會陳熹堂
主持：中區街坊福利會副理事長黎達生 MH 太平紳士
嘉賓：
市區重建局高級經理(規劃及設計)區俊豪先生
市區重建局社區發展經理殷倩華女士
食物環境衛生署中西區環境衛生總監樊容佳先生
中西區區議會副主席陳捷貴太平紳士
贊助：《市區重建策略》檢討伙伴合作計劃
參加人數：80 人

(一) 簡述座談會目的

- 主持黎達生太平紳士謂發展局現對《市區重建策略》進行檢討，並正處於公眾參與階段，希望廣泛收集公眾意見。
- 是次座談會的對象包括中區居民、H18 商舖商戶、利源東西街商戶及排檔經營者。
- 座談會的討論重點是與政策相關或重建後發展的方向。

(二) 市區重建局代表簡述重建 H18 的安排

- 市區重建局高級經理(規劃及設計)區俊豪先生表示利源東西街暫不在重建範圍之內。當局將結志街小販納入重建項目之一，因為 H18 為百年市集，市集由小販及濕貨商舖組成，所以當局不希望因重建而令小販遷出市集。現時，小販攤檔多依靠鄰近商舖供應水電，所以當局希望於重建開始前為受影響的小販完成安裝獨立電錶及安排來水設施。當局認為小販富有本土特色，希望予以保留，故欲多聽取小販代表的意見。

(三) 中西區區議會代表發表意見

- 中西區區議會副主席陳捷貴太平紳士表示中西區區議會十分重視市區重建，並落力維護居民利益，例如西環五街重建計劃、中環中心地庫社區設施補償清拆小販街等。
- 陳捷貴太平紳士表示因中西區區內有很多古蹟，故中西區區議會十分重視重建對古蹟的影響及保育問題，例如中區警署古蹟群的安排、爭取荷李活道警察宿舍剔出勾地表、設立孫中山史蹟徑等，希望重現社區的歷史氛圍，而市區重建局計劃於 H18 設立老店街是因應中西區區議會的意見。
- 此外，中西區區議會認為 H18 及 H19 的露天市集屬社區傳統及富有本港華洋雜處的特色。市區重建局亦接受了中西區區議會的意見，不但保留露天市集，更會改善營商環境。
- 陳捷貴太平紳士總括，市區重建、社區更新、保留古蹟皆為正確，但市民的物業價值、居住環境亦同為重要。社區更新的目的是為民而做，所以如果因重建而使居民商戶遷移，這並不是中西區區議會意向。

(四) 各團體代表發表意見

H18 重建權益關注組

- H18 重建權益關注組代表何炳耀先生表示，因重建後很多街坊會遷走，未知當局有沒有考慮如何增加結志街、嘉咸街及卑利街的人流及經濟，例如舉辦嘉年華等活動。

利源東西街販商協會

- 利源東西街販商協會代表李君孟先生表示，未知當局於重建後是否保留結志街、嘉咸街攤檔，如只疏落的保留部份攤檔，便會變成「市不成市、集不成集」。他指利源東西街同為設有很多攤檔的舊區，將來亦會面對重建問題，所以對上述亦十分關心。
- 李先生又指，結志街、嘉咸街街市與利源東西街市集已有 60-70 年歷史，商舖與小販雖然各自經營，但實際上互相依賴。此外，商販共存亦為一本土特色，屬區內旅遊點，所以當局不可趕絕小販，只保留商舖。

- 此外，李先生謂結志街、嘉咸街街市與利源東西街市集為區內市民提供平價的乾濕貨，故重建時應加以考慮民生問題。
- 李先生總結，市區重建局應對購物、民生、旅遊問題多加關注，不應只顧收入、土地價值等問題。

中區居民 / 消費者

- 中區居民張伯勳先生表示，隨著中環街市結業後，中環及半山居民都集中往嘉咸街、結志街及卑利街露天市集購買餸菜。如露天市集因重建而結束的話，雖然居民可到上環街市購物，但與露天市集仍有一段距離，居民或家庭主婦購物後提著物品回家會感到吃力。
- 此外，張先生指出雖然居民可改變購物模式，前往超級市場購物，但露天市集的新鮮食材、具有本土特色及富有人情味的經營模式都是超級市場不能比擬的，故露天市集對本區居民十分重要。
- 另外，張先生表示，如因重建而令攤檔減少，居民購物時的選擇相對減少，所以重建後露天市集的攤檔數目亦是居民關心的項目之一。

(五)食物環境衛生署代表回應

- 食物環境衛生署中西區環境衛生總監樊容佳先生表示該署就 H18 重建項目與市區重建局保持密切的溝通。於小販項目方面，食物環境衛生署希望將對小販的影響及遷置問題減到最少，並希望能聽取有關小販方面的意見，將環境衛生工作做得更好。
- 對於重建後攤檔數目會否減少一問，樊先生回應不會減少持牌小販的數目。他又指雖然重建項目會對市集中幾個攤檔有影響，但食物環境衛生署亦希望於原地或附近安置受影響的攤檔。

(六)市區重建局代表回應

- 市區重建局區先生指 H18 重建項目會分為地盤 A、地盤 B 及地盤 C。因地盤 B 會先進行重建，當中的濕貨商舖會分別遷往地盤 A 及地盤 C，從而希望保留市集售賣貨品的種類、保留濕

貨及小販共存的模式及支持市集運作。重建後，地盤 B 會興建單層式濕貨零售中心，當局並邀請曾於重建前的地盤 B 開業的濕貨商戶遷入，並會以搬遷前的市值租金計算。

- 另外，於帶旺市集方面，區先生表示於完成重建後，地舖位置會較現時向後移 3 尺，以擴闊行人路，從而增加人流量，加上於單層式濕貨零售中心設置上落貨區減少擠塞及打造老店街，區先生相信露天市集會比現時更興旺。

(七) 參加者發表意見及嘉賓回應

鍾百崇先生

- 鍾先生表示於他於結志街營商 18 年，從前人流興旺，直到去年，因重建關係，附近居民開始遷出，人流減少，生意亦隨之減少，但租金卻不減。鍾先生相信重建期間經營生意困難，希望當局於重建期間可增加小販數目，從而吸引人流，帶旺重建區域。

「耀發海鮮」代表

- 「耀發海鮮」代表表示經過重建，大多商戶居民已遷走，人流量低，他關注市區重建局如何活化露天市集。
- 另外，他希望食物環境衛生署對現時商戶及小販違規情況可予以寬鬆處理，增加生存空間，並可同時保留露天市場的本土特色。
- 此外，他希望政府或中區街坊福利會等團體可多於市集舉辦活動，帶動人流。
- 另外，他代表乾貨商戶表示關注，因市區重建局會安排濕貨商舖遷調，但乾貨商戶未獲安排，故不知何去何從。

市區重建局代表回應

- 市區重建局區先生表示，現階段先做最基本事情，例如為小販接駁電源，至於活化街道、增加攤檔數目等方面，市區重建局仍持開放態度，接受市民意見。
- 帶動人流方面，重建項目將劃分地盤分階段進行，希望地盤 B 完成重建後先吸引第一批人士遷進居住，然後再為第二及第三個地盤 A 及地盤 C 進行重建。與同時重建整個 H18 相比，這

安排可為社區更早增加人口及注入活力。

- 對於沙塵影響方面，區先生表示分地盤分階段重建已減少沙塵對公眾的影響，另外，與合作伙伴商議期間，市區重建局會將當晚出席者要求減少對小販影響的條款清楚列明。
- 而有關現時租金方面，市區重建局不會介入租戶與業主之間的事宜。
- 區先生回應，未來的零售中心會預留商業用途的面積可予乾貨商舖開業。因中西區區議會表示濕貨商舖是百年市集不可割缺的一部份，故先安置濕貨商舖。另外，因為乾貨商舖數目太多，而且因為大部份地方未收購，加上地盤 A 及地盤 C 的面積有限，所以暫未安排安置乾貨商舖。

食物環境衛生署代表回應

- 食物環境衛生署樊先生表示，最近局方及署方曾到立法會商討全港小販政策，建議於不增加區內小販攤擋數目的前提下，重新發出小販牌照，予以於空置攤位經營，但建議有待諮詢區議會。
- 樊先生回應表示明白商戶希望儘量展示貨品以吸引顧客，但食物環境衛生署作為執法部門需要平衡商戶與行人利益，保障行人安全，目的希望商戶有好的營商環境方便市民購物。

中西區區會文志華議員

- 文議員表示中西區區議會於半年內曾討論過發出原有的售賣香煙小販牌照及新設的擦鞋小販牌照，並建議發出牌照。
- 中西區區議會對本土文化及特色承傳有裨益的建議會加以考慮，故如將來市民認為增加小販能改善市集的營商環境的話，中西區區議會會同樣予以考慮。

麥女士

- 麥女士表示重建期間沙塵滾滾，生意受影響，故希望有關當局可體恤小販持牌人，重建期間免收牌租。

周先生

- 周先生希望市區重建局可透露利源東西街重建計劃的大綱。

李君孟先生

- 李先生希望得知重建的大致構思，如會否設置文娛設施、會否擴闊道路等。
- 李先生並希望知道當局如何保留傳統文化。他以威靈頓街舊式雜貨店為例，表示保育需一併保留及展示店內物品，如只保留外牆並無意思。

張伯勳先生

- 張先生關注當局何時公布重建時間表。因現時一直有居民遷出，使本區漸見冷清，所以希望當局儘快掌握及公布收購及重建時間，並希望減輕收購及重建為居民帶來的不便。

市區重建局代表回應

- 市區重建局區先生回應有關保育問題，他表示威靈頓街舊式雜貨店部份物品正於歷史博物館展示，其餘物品將有待將來重建後，確保樓宇結構安全後會作展示。此外，當局亦希望邀請本區舊式店舖如陳意齋等遷往將來的老店街繼續經營。另外，當局亦會保留嘉咸街 26 號 A、26 號 B 及 26 號 C 的戰前興建的樓宇。
- 至於重建時間表方面，他表示大家同樣關心，但因收購為商業決定，當局亦不能左右居民及商舖決定，故暫時尚未有時間表，但當當局清楚情況後會與中西區區議會商討。
- 市區重建局殷女士表示重建確實會對市民有影響，但最終目標實為改善市民生活。

中西區區會文志華議員回應

- 文議員指是次檢討市區重建策略的目的，是因為整體社會認為現時重建的策略並不是好的發展方向。中西區區議會關注重建後，能否改善市民的生活條件及帶來得益，並關注重建後能否保持原來的本土特色文化。
- 文議員表示百年市集以濕貨為主要特色，故當局會安置濕貨商戶，不過濕貨商戶於安置後的新舖位租金可能會較現時高，當局亦希望乾貨商戶於收購後能於附近重新開業。

- 文議員指中西區區議會會監察於重建期間的交通、沙塵、噪音等對市民帶來的滋擾，並會催促市區重建局儘快提交重建時間表。

座談會約於晚上九時十五分結束。

